



距首个南京大屠杀死难者国家公祭日不到一个月时间了,《幸存者证言》昨天在南京正式开播。30位南京大屠杀幸存者将向公众讲述那段历史,揭露77年前侵华日军南京大屠杀的暴行,回击日本右翼势力否定历史的错误行径。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,《幸存者证言》为即将到来的首个国家公祭日献上一份特别纪念。 现代快报记者 毛丽萍

为即将到来的首个国家公祭日献上一份特别纪念 30位幸存者有声证言开播



幸存者陈德寿(男)和夏淑琴 现代快报记者 顾炜 摄

30位幸存者用声音作证

“当年我只有5岁。我记得日军在巷口放火,父亲去帮人灭火就被杀了,14天之后才找回尸体……”82岁的幸存者陈德寿说,他永远也忘不了那一天的痛。

1937年的12月13日的那一天,陈德寿的父亲被日军抓走、杀害,“我亲眼看到日军闯到我家,抱着婴儿的姑妈因抗拒日军奸污而被刺身亡……”一谈起那段悲惨一幕的时候,陈老心里就充满着悲痛,“我要把当年国家遭受日军侵略的惨痛历史和我亲身经历

的苦难,告诉我的子子孙孙,告诉大家牢记历史,悼念逝者,维护和平,反对战争。”

首播仪式上,朱成山透露,《幸存者证言》是用声音向公众播放30位南京大屠杀幸存者证言,其中有全家7口被杀的夏淑琴、左腿被日军炮弹炸断的吴秀兰、身中5刀的查富奎、火里逃生的岑洪桂等。

据介绍,第一期《幸存者证言》是夏淑琴,昨晚已在江苏新闻广播《新闻晚高峰》首播,今天早上的《新闻早高峰》将复播。

11月12日,现代快报刊发《“金陵五烈士”周竹君是怎么牺牲的——一篇战友追忆文章解开谜团》。当天,有专家将相关史料送往南京抗日航空烈士纪念馆时,在该馆的“北京汇文十烈士”照片墙上意外发现“金陵五烈士”中彭仁忬的照片。据了解,彭仁忬从金陵中学毕业后,赴北京汇文中学读高中,之后考入杭州笕桥航校。1937年8月26日奉命轰炸停泊在上海黄浦江上的日本“出云号”战舰,不幸牺牲。

现代快报记者 金凤

金陵五烈士 后续报道三

“金陵五烈士”彭仁忬清晰版照片原来就在航空烈士纪念馆 两中学都有他的事迹,轰炸日舰时牺牲



金陵中学校史档案中彭仁忬的照片

“北京汇文十烈士”照片墙上也有一个彭仁忬

今年9月4日,现代快报曾刊发独家报道《当年的“高富帅”面对国难,纷纷投身战场不畏牺牲“金陵五烈士”之一陈镇和曾是国脚,参加过柏林奥运会》,首次披露金陵中学五位烈士的生平事迹。

稿件刊发后,引起高度关注。11月12日,现代快报再次刊发《“金陵五烈士”周竹君是怎么牺牲的——一篇战友追忆文章解开谜团》,南京市地方志编纂委员会办公室工作人员胡卓然发现了周竹君烈士的生前战友姜献祥的回忆文章,现代快报记者从中获悉,周竹君于1938年10月12日被日军巡逻机击中,不幸牺牲。

当日,胡卓然和南京师范大学历史系教授经盛鸿将打捞出的周竹君烈士的史料送交南京抗日航空烈士纪念馆,当步入展厅时,却

意外地有了新发现。

“展厅里,有一组题为‘北京汇文十烈士’的照片墙。照片墙展示的十位青年的学生,是上个世纪三、四十年代毕业于北京市汇文中学,参加空军、阵亡在抗日蓝天疆场的烈士。经盛鸿教授发现,‘金陵五烈士’和‘北京汇文十烈士’之中,都有一位烈士名叫彭仁忬。”胡卓然说,这些资料来自北京市汇文中学的学籍资料。

专家考证两个彭仁忬是同一人,轰炸日舰时牺牲

在金陵中学120周年的“校友风华录”和125周年的珍藏照片选辑中,有彭仁忬简单的文字介绍。

彭仁忬生于1913年6月1日,是山东人。1931年就读于金陵中学,后来转读空军军官学校。1937年8月26日,奉命赴沪轰炸日军阵地,完成任务返回途中,突遭敌军环攻,阵亡于浙江临安。

不过,金陵中学收录的彭仁忬

的照片不甚清晰,但在“北京汇文十烈士”的照片墙上,则有一张很清晰的彭仁忬照片。这会是同一个人么,为何彭仁忬会同时出现在金陵中学和北京汇文中学的烈士名录中?近日,胡卓然在查阅教育科学出版社2010年版的《追寻失落的中国教育传统》中发现一篇文章《二战期间拼杀在中国正面战场上的北京汇文男儿》。这篇文章有关于彭仁忬的记载,“1935届毕业生彭仁忬,他于1934年高中未毕业时考入杭州笕桥航校飞行科,毕业后留校担任轰炸组教官。1937年8月26日奉命轰炸停泊在上海黄浦江中的日本第三舰队‘出云号’,不幸被敌人火力击中牺牲。”

历史真的有这样的巧合?会不会是两个重名的人呢?胡卓然认为,在国民党空军中两个飞行员重名是不大可能的事。”他据此推断,彭仁忬先就读于金陵中学后转入北京汇文中学。

“活人证”最小的也80多岁了

南京大屠杀事件过去77年,当年的孩童如今也已是耄耋老人。

昨天,朱成山透露,从1984年起,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆共寻访、调查、整理4176位幸存者证言、目击者证言档案。

但是历经战争浩劫、岁月流

逝,目前幸存者已不足200人,“健在的幸存者中,最小的也已经年过八旬了。”

据介绍,2004年,南京大屠杀幸存者援助协会成立,为解决幸存者的生活、医疗等实际困难做了大量工作,迄今为止,已经为4000多人次的幸存者报销各类费用321万多元。

声音资料更生动,更有情感

南京大屠杀幸存者是从历史创伤中艰难生活下来的一批特殊证人,他们是幸存者,也是目击者和受害者,他们的口述史料是南京大屠杀这段历史留给今天的弥足珍贵的第一手档案,对于实证历史更有无可辩驳的价值。

昨天,朱成山介绍,从2014年9月17日起,纪念馆每天在国

家公祭网和纪念馆官网上公布一位南京大屠杀幸存者的口述证言,目前已连续发布了62份文字证言。然而,相对于文字资料,声音资料生动性、情感性更强。因此,纪念馆联合江苏新闻广播,共同制作《幸存者证言》,为即将到来的首个国家公祭日献上一份特别纪念。

相关新闻 江东门纪念馆今起闭馆

快报讯(记者 毛丽萍)日前,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(即江东门纪念馆)发出公告,因场馆维修与改造需要,该馆11月18日起闭馆,并于12月13日首个“国家公祭日”重新开放。

反腐

金湖县政协原主席张厚龙被立案侦查

快报讯(记者 陶维洲)昨天(11月17日)下午,江苏省检察院官方网站发布,11月14日,江苏省淮安市清河区人民检察院决定,依法对江苏省淮安市金湖县政协原主席张厚龙(正处级)涉嫌受贿犯罪立案侦查。案件侦查工作正在进行中。

如东一边防干警帮走私者逃避检查 半年间受贿32万余元

快报讯(通讯员 徐振宇 记者 胡涓)28岁的陈某是如东一名边防干警,2013年11月至今年4月间,他利用职务之便,多次为走私人员朱某通风报信以逃避检查,共收受对方贿赂32万余元。陈某因涉嫌帮助犯罪分子逃避处罚罪和受贿罪被检察机关提起公诉,昨日,南通市崇川区人民法院对此案进行了公开审理,为当庭宣判。

检察机关查明,陈某本科毕业后于2009年成为一名边防干警,身负查禁走私犯罪职责。经朋友介绍,陈某认识了从事走私成品油的朱某。2013年11月,陈某在明知朱某不法行径的情况下,同意帮助朱某探听海警船动向。2013年11月至2014年4月29日期间,陈某先后七八次根据朱某的要求向相关海警人员打听海警船动向,并通过电话、微信等方式告知朱某,朱某根据陈某提供的情报信息决定是否进行具体的走私活动,从而使走私成品油的犯罪行为多次得以逃避检查和处罚。

在此期间,陈某多次向朱某索要及收受朱某所送人民币28万余元、价值3万余元的欧米茄女士手表等财物,共计人民币32万余元。而据陈某供述,这些钱物均已被其挥霍一空。

后续报道

泗洪公检法联合向被曝光老赖下最后通牒 “公职老赖”或被开除

快报讯(记者 孙旭晖)11月4日,现代快报以《泗洪曝光51名“老赖”,一半有公职》为题,报道了宿迁市泗洪县人民法院在当地曝光了51名“老赖”,其中半数以上为公职人员一事。

该报道刊出后,在社会各界引起了较大反响,昨日下午,泗洪县公检法三家联合发布《关于拒不执行生效裁判人员必须在期限内履行义务及投案自首的通告》(以下简称通告),对拒不执行生效裁判人员发出“最后通牒”。“老赖们”必须在11月30日之前到法院履行各自的义务,如果“老赖们”通过隐藏、转移、变卖财产等其他方式躲避判决、裁定等行为,应尽快赶在11月30日前投案自首。如果不投案自首,或者继续逃匿,拒不配合执行案件处理的,泗洪县人民法院将于2014年12月5日前将该院执行案件中涉嫌拒不执行判决、裁定犯罪的线索交由该县公安局立案侦查。

在之前的报道中,“公职老赖”成了社会各界广泛关注的重点人群。对此,通告中也专门作出要求:凡公职人员因拒不执行生效裁判被司法拘留或者追究刑事责任的,一律建议有关部门依法依规给予降级、降职、开除等行政处分。



片墙上彭仁忬的照片 《北京汇文十烈士》照